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微专题 36 向量的数量积——寻找合适的基底

在高考中经常会遇到几何图形中计算某两个向量 ,a b
 

数量积的问题，如果无法寻找到计算

数量积的要素（ ,a b
 

模长，夹角）那么可考虑用合适的两个向量（称为基底）将 ,a b
 

两个向量

表示出来，进而进行运算。这也是在几何图形中处理向量数量积的一个重要方法

一、基础知识：

（一）所涉及的平面向量定理及数量积运算法则：

1、平面向量基本定理：若向量 1 2e e
 
， 为两个不共线的向量，那么对于平面上任意的一个向量 a


，

均存在唯一一对实数 1 2,  ，使得 1 1 2 2a e e  
  

。其中 1 2e e
 
， 成为平面向量的一组基底。（简

而言之，不共线的两个向量可以表示所有向量）

2、向量数量积运算 cosa b a b   
   

，其中 为向量 ,a b
 

的夹角

3、向量夹角的确定：向量 ,a b
 

的夹角 指的是将 ,a b
 

的起点重合所成的角，  0, 

其中 0  ：同向   ：反向
2
  ：a b

 

4、数量积运算法则：

（1）交换律： a b b a  
   

（2）系数结合律：        a b a b a b R        
     

（3）分配律：  a b c a c b c     
      

因为向量数量积存在交换律与分配律，才使得有些向量数量积运算的展开式与实数因式相乘

的展开式规律相同：

例如：  2 2 2
2a b a a b b    

          0a b a b   
   

5、若 1 1 2 2 1 1 2 2+ , +a e e b e e    
     

，则

     
2 2

1 1 2 2 1 1 2 2 1 1 1 2 2 2 1 2 2 1 1 2+ + =a b e e e e e e e e                 
         

由此可见，只要知道基底的模与数量积，以及将 ,a b
 

用基底表示出来，则可计算 a b
 

（二）选择合适基底解题的步骤与技巧：

1、如何选择“合适”的基底：题目中是否有两个向量模长已知，数量积可求呢？如果有，那

就是它们了。所以在此类题目中首先可先确定那些向量的数量积与模长已知。常见的可以边
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所成向量作基底的图形有：等边三角形，已知两边的直角三角形，矩形，特殊角的菱形等。

2、向量的表示：尝试所求数量积的两个向量是否能被你所选中的基底进行表示，常用的方法

有：

（1）向量的加减运算

（2）“爪”字型图：在 ABC 中，D是 BC上的点，如果

: :BD CD m n ，则
m nAD AC AB

m n m n
 

 

  
，其 中

, ,AD AB AC
  

知二可求一。特别的，如果 AD是 BC边上的 中

线，则
1 1
2 2

AD AC AB 
  

3、计算数量积：将所求向量用基地表示后，代入到所求表达式计算即可，但在计算过程中要

注意基底的夹角

二、例题精炼

例 1:如图，在 ABC 中， 120 , 2, 1,BAC AB AC D   
是边 BC上一点， 2DC BD ，

则 AD BC 
 

_______________

思路： ,AD BC
 

模长未知（ BC


尚可求出），夹角未知，

所以很难直接求出数量积。考虑是否有合适基底， 120 , 2, 1BAC AB AC   
，可计算出

cos120 1AB AC AB AC    
   

,进而对于 ,AB AC
 

,模长均已知，数量积已求，条件齐备，

适合作为基底。用 ,AB AC
 

表示 AD BC
 

： BC AC AB 
  

,
1 2
3 3

AD AC AB 
  

,

  2 21 2 1 1 2 8
3 3 3 3 3 3

AD BC AC AB AC AB AC AB AC AB             
 

         

答案：
8
3

AD BC  
 

例 2：如图，已知在 ABC 中， , 3 , 1AD AB BC BD AD  
  

，则 AC AD 
 

______

思路：观察条件， ,AC AD
 

很难直接利用公式求解.考虑选 择

两个向量表示 ,AC AD
 

,条件中

0AD AB AD AB   
 

(数量积有了）， 1AD 


（模长有了），所以考虑用 ,AB AD
 

作为


